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ЕЕ
ко но міч не зрос тан ня не мож ли ве без роз -
вит ку гнуч ко го рин ку пра ці та ство рен -
ня но вих ефек тив них ро бо чих місць.
Важ ли вість цієї проб ле ми ви зна чає ть ся
не об хід ніс тю про ве ден ня мо дер ні за ції

клю чо вих га лу зей еко но мі ки у зв’яз ку з впро ва -
джен ням ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку еко но мі ки за
ра ху нок за лу чен ня но вих об ся гів ін вес ти цій.

Го лов ною ру шій ною си лою еко но міч но го зрос тан -
ня має ста ти впро ва джен ня ін но ва цій ної мо де лі еко -
но міч но го роз вит ку за ра ху нок ін вес ти цій ної ді яль но -
сті. Це, в свою чер гу, при зве де до по яви но вих, якіс -
них, ви со ко про дук тив них ро бо чих місць та до збіль -
шен ня по тре би еко но мі ки в ро бо чій си лі. У зв’яз ку з
цим, про тя гом п’я ти–се ми ро ків не об хід но від тво ри ти
на но вій ос но ві сис те му ро бо чих місць прак тич но
всієї ін дус трі аль ної сфе ри. Для цьо го не об хід но ви -
вес ти ук ра їн ське ви роб ниц тво на но вий більш ви со -
кий тех ніч ний рі вень, осо бли во у га лу зях, які по тре -
бу ють ре кон струк ції та мо дер ні за ції. Про те ви рі ши ти
цю проб ле му без дер жав ної під трим ки ду же склад но,
ос кіль ки не об хід но ма ти Дер жав ні про гра ми со ці аль -
но�еко но міч но го роз вит ку і струк тур ної пе ре бу до ви
еко но мі ки Ук раї ни на пер спек ти ву та вра хо ву ва ти
тен ден ції роз вит ку рин ку пра ці у кож но му ре гіо ні.

Під ґрун тям еко но міч но го зрос тан ня та ство рен ня
ефек тив них ро бо чих місць, а та кож ос но вою фор му -

ван ня сис те ми ро бо чих місць є ін но ва цій ний роз ви -
ток про мис ло вих під при ємств. Про те в Ук раї ні ін -
но ва цій ну ді яль ність здійс нює ли ше кож не оди над -
ця те під при єм ство (тоб то 9,0%), то ді як у роз ви ну -
тих кра їнах част ка ін но ва цій но ак тив них під при -
ємств ся гає 70%1.

Ана ліз си ту ації що до впро ва джен ня ін но ва цій за
2008–2011 рр. ви явив на ступ ні тен ден ції2:
Ø кіль кість про мис ло вих під при ємств, що впро -

ва джу ва ли ін но ва ції, за 2008–2011 рр. збіль ши лась з
1160 до 1327 оди ниць, або на 14,4%; об ся ги ін но ва -
цій них ви трат у про мис ло во сті зрос ли на 19,5%, у
то му чис лі на при дбан ня ма шин, об лад нан ня та про -
грам но го за без пе чен ня — на 36,8%;
Ø фі нан со во�еко но міч на кри за спри чи ни ла зни -

жен ня ін но ва цій ної ак тив но сті в про мис ло во сті.
Тіль ки у 2009 р. по рів ня но з 2008 р. кіль кість про -
мис ло вих під при ємств, що впро ва джу ва ли но ві тех -
но ло гіч ні про це си, ско ро ти лась з 515 до 452 оди -
ниць, або на 12,2%; об ся ги ін но ва цій них ви трат у
про мис ло во сті змен ши ли ся на 33,7%, осо бли во на
при дбан ня ма шин, об лад нан ня та про грам но го за -
без пе чен ня — на 35,1%;
Ø по чи на ючи з 2008 р. об ся ги ін но ва цій них ви -

трат на на уко ві та на уко во�тех ніч ні до слі джен ня і
роз роб ки у про мис ло во сті по стій но зрос та ли (у
2008 р. ви тра ча лось 10,4%, у 2009 р. — 10,6%, у

1 Ва ку лен ко В. О. Роз ви ток ін но ва цій но го під при єм ства в Ук раї ни / Проб ле ми ін но ва цій но го роз вит ку / На уко во�прак тич ний жур нал,
К. : 2011, № 1, С. 53.

2 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2011 рік, Ки їв, ТОВ «Ав густ Трейд», 2012, С. 324–325.
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4 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2009 рік, Ки їв. ДП «Ін фор ма цій но�ана лі тич не агент ство», 2010. — С. 108.
5 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2011 рік, Ки їв, ТОВ «Ав густ Трейд», 2012. — С. 106.
6 Ук раї на 2020. Стра те гія на ціо наль ної мо дер ні за ції. 2011. Елек трон ний ре сурс // Ре жим до сту пу: www.kmu.gov.ua/control/publish.

2010 р. — 12,4% від за галь но го об ся гу ви трат, про те
у 2011 р. їх част ка ско ро ти лась до 7,5%.

Осо бли вої ак ту аль но сті ця проб ле ма на бу ває в
пе рі од ре кон струк ції та мо дер ні за ції еко но мі ки, які
не об хід но про вес ти для за без пе чен ня ста ло го роз -
вит ку на шої дер жа ви.

До га лу зе вих пріо ри те тів про грам мо дер ні за ції
бу ли від не се ні3:
Ø енер ге ти ка, під ви щен ня енер го ефек тив но сті та

енер го за без пе чен ня, ос кіль ки по каз ник енер го єм но -
сті ВВП Ук раї ни є од ним з най ви щих у сві ті (в 2,5
ра зи ви ще за се ред ній рі вень енер го єм но сті ВВП у
роз ви ну тих кра їнах);
Ø ма ши но бу ду ван ня, част ка яко го в за галь ній

струк ту рі про мис ло во сті Ук раї ни до 2015 р. має
зрос ти до 20%;
Ø аг ро про мис ло вий ком плекс;
Ø роз ви ток ін фра струк ту ри та жит ло ве бу дів -

ниц тво;
Ø ме ди ци на та ін фор ма ція.
Роз ви ток за пла но ва них пріо ри тет них на пря мів

еко но мі ки по тре бує фі нан со вої під трим ки з бо ку
дер жа ви, суб’ єк тів гос по да рю ван ня та при ват них ін -
вес то рів, осо бли во іно зем них. Мі ніс тер ством еко но -
мі ки ра зом з цен траль ни ми та міс це ви ми ор га на ми
ви ко нав чої вла ди під го тов ле но пе ре лік ін вес ти цій -
них про ек тів ін но ва цій но го ха рак те ру для за по чат -
ку ван ня їх ре алі за ції з 2011 р. До пе ре лі ку вклю че но
163 про ек ти ін но ва цій но го ха рак те ру на су му 368
млрд. грн. Га лу зе ва струк ту ра ін вес ти цій них про ек -
тів за рів нем фі нан су ван ня має та кий ви гляд:
Ø біль ше 50% від за галь ної вар то сті при па дає на

про ек ти роз вит ку па лив но�енер ге тич но го ком плек -
су, зок ре ма елек тро енер ге ти ку — мо дер ні за цію ТЕС,
бу дів ниц тво но вих атом них енер го бло ків, ви ко рис -
тан ня аль тер на тив них дже рел енер гії та роз ви ток
елек тро ме реж; ре кон струк цію наф то— та га зо транс -
порт них сис тем;
Ø 16% — про ек ти з роз вит ку ін фра струк ту ри —

бу дів ниц тво та ре кон струк ція ав то до ріг за галь но -
дер жав но го зна чен ня, зок ре ма в ме жах між на род них
транс порт них ко ри до рів, мор ських пор тів, між на -
род них аеро пор тів та вок за лів, роз ви ток за ліз ни ці,
ство рен ня ін фра струк тур них об’ єк тів за про гра мою
«Єв ро�2012», а та кож мо дер ні за ція об’ єк тів жит ло -
во�ко му наль но го гос по дар ства, жит ло во го бу дів -
ниц тва, по ліп шен ня ста ну вод них об’ єк тів та сис тем
во до пос та чан ня;
Ø по над 12% — про ек ти для роз вит ку ме та лур гії,

хі міч ної про мис ло во сті, вуг ле до бу ван ня, ви до бу -
ван ня наф ти і га зу;

Ø 9% — на ціо наль ні про ек ти со ці аль ної спря мо -
ва но сті, а са ме: «Якіс на во да», «Від кри тий світ»,
«Олім пій ська на дія�2022» та «Но ве жит тя»;
Ø ли ше 5 % — про ек ти з роз вит ку ма ши но бу ду -

ван ня;
Ø 4,7% — на ціо наль ні про ек ти з жит ло во го бу дів -

ниц тва та ко му наль но го гос по дар ства («До ступ не
жит ло» і «Чис те міс то»);
Ø близь ко 3% — на ціо наль ні про ек ти, які пе ред -

ба ча ють ство рен ня но вих та мо дер ні за цію ді ючих
по туж нос тей з ви роб ниц тва, пе ре роб ки та збе рі ган -
ня сіль сько гос по дар ської про дук ції, онов лен ня пар -
ку сіль сько гос по дар ської тех ні ки, бу дів ниц тва тва -
рин ниць ких ком плек сів, збіль шен ня екс порт но го
по тен ці алу й під ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті
га лу зі то що.

Як ба чи мо, ва го ме міс це за рів нем фі нан су ван ня
по сі дає про мис ло вість. Про те, для про мис ло во сті
Ук раї ни ха рак тер ний ви со кий сту пінь зно су ос нов -
них ви роб ни чих фон дів у всіх ка пі та ло єм них га лу -
зях (на під при єм ствах енер ге ти ки, ме та лур гії, ма -
ши но бу ду ван ня, транс пор ту — 80–90%, не ефек тив -
на струк ту ра про мис ло во сті (збіль шен ня част ки
до був ної про мис ло во сті з 8,4% у 2009 р. до 11,0% у
2011 р., ви роб ниц тва та роз по ді лен ня елек тро енер -
гії га зу та во ди — від по від но з 22,4% до 22,7%, низь -
кі тем пи зрос тан ня пи то мої ва ги ма ши но бу ду ван -
ня, від по від но з 10,6% до 11,6%)4, 5. Це свід чить про
пе ре ва жан ня низь ко тех но ло гіч них ви роб ництв в
еко но мі ці кра їни. То му, в пер шу чер гу, не об хід но
на ро щу ва ти тех но ло гіч ний рі вень і не роз ви ва ти
од но час но всі ка пі та ло єм ні га лу зі, де сту пінь зно су
ос нов них ви роб ни чих фон дів над зви чай но ви со -
кий.

В Ук раї ні з ме тою ре струк ту ри за ції еко но мі ки і
за кріп лен ня по зи тив них тен ден цій еко но міч но го та
со ці аль но го роз вит ку роз роб ле на Стра те гія «Ук раї -
на 2020: стра те гія на ціо наль ної мо дер ні за ції», в якій
ви зна че ні силь ні та слаб кі сто ро ни ук ра їн ської еко -
но мі ки, спри ят ли ві мож ли во сті та за гро зи для еко -
но міч но го про ри ву6.

Про те в Стра те гії ви зна че но ли ше за галь ні на пря -
ми роз вит ку тру до во го по тен ці алу, зок ре ма од ним із
зав дань є під трим ка до сяг ну то го рів ня за йня то сті
на се лен ня та спри ян ня роз ши рен ню сфе ри за сто су -
ван ня пра ці еко но міч но ак тив но го на се лен ня.

У цьо му до ку мен ті від сут ня кон кре ти за ція так ти -
ки ство рен ня но вих ро бо чих місць:

1) де ство рю ва ти — у яких ре гіо нах та в яких га лу -
зях;

2) яким чи ном ство рю ва ти — дже ре ла ін вес ти цій;
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3) для чо го ство рю ва ти — під які по тре би (в то му
чис лі у про фе сій но му роз рі зі);

4) яки ми ма ють бу ти якіс ні па ра мет ри ство рю ва -
них ро бо чих місць (ква лі фі ка цій ний рі вень, за ро -
біт на плат ня, умо ви пра ці) та ба га то ін шо го.

Це не ли ше не ви рі шує проб ле ми про дук тив ної
за йня то сті, а й міс тить у со бі по тен цій ну за гро зу
роз ши рен ня мар гі наль ної за йня то сті — за йня то сті
на не кон ку рен то спро мож них ро бо чих міс цях з не за -
до віль ни ми умо ва ми та низь кою про дук тив ніс тю
пра ці, що не за без пе чує до хо дів на віть на рів ні про -
жит ко во го мі ні му му, то му пос тає не об хід ність ввес -
ти до дат ко вий роз діл що до за без пе чен ня за йня то сті
на се лен ня шля хом ство рен ня но вих ро бо чих місць в
га лу зях еко но мі ки та ре гіо нах Ук раї ни.

На сьо го дні шній день в кра їнах з рин ко вою еко -
но мі кою дер жав на еко но міч на по лі ти ка орі єн тує ть -
ся на ви рів ню ван ня ре гіо наль ної еко но міч ної ди фе -
рен ці ації, тоб то пе ре ва га на дає ть ся крім га лу зе во го
роз по ді лу фі нан сів ще й ре гіо наль но му, ос кіль ки
він вва жає ть ся більш ефек тив ним.

Так у Фін лян дії, на при клад, дер жа ва на дає не об -
хід ну під трим ку іно зем ним ін вес то рам, які пла ну -
ють здій сню ва ти ді яль ність в еко но міч но менш роз -
ви ну тих ре гіо нах. У Фран ції ко жен ре гі он укла дає
з дер жа вою пла но ві кон трак ти, які за лу ча ють обид -
ві сто ро ни до пев ної про гра ми ін вес ти цій та вно -
сять ся як пріо ри тет ний на прям фі нан су ван ня в на -
ціо наль ний план дер жа ви, спря мо ву ючи до дат ко ві
кош ти у най більш проб лем ні ре гіо ни. Та ка по лі ти -
ка здій сню єть ся у ви гля ді ре струк ту ри за ції еко но -
мі ки ре гіо нів шля хом спри ян ня по ліп шен ню ре гіо -

наль ної ін фра струк ту ри і ство рен ню ро бо чих місць
у пріо ри тет них га лу зях за до по мо гою ін вес ти цій -
них гран тів7.

В Ук раї ні роз по діл пря мих іно зем них ін вес ти цій
та ін вес ти цій в ос нов ний ка пі тал в ре гіо наль но му
роз рі зі не сприяє рів но мір но му со ці аль но�еко но міч -
но му роз вит ку ре гіо нів (рис. 1). До де в’я ти ре гіо нів:
Дніп ро пет ров ської, Хар ків ської, До нець кої, Ки їв -
ської, Львів ської, Оде ської, За по різь кої об лас тей,
Ав то ном ної Рес пуб лі ки Крим та до міс та Ки їв над -
хо ди ло біль ше всьо го ін вес ти цій у 2011 р. — 89,6%, у
2010 р. — 89,3% про ти 68,2% у 2009 р. від рів ня усіх
за лу че них пря мих іно зем них ін вес ти цій. Це са ме ті
ре гіо ни, які на сьо го дні вже є еко но міч но роз ви ну -
ти ми та най при ваб ли ви ми для іно зем них ін вес то -
рів. Про те до чо ти рьох ре гіо нів (Тер но піль ської, Кі -
ро во град ської, Чер ні гів ської та Чер ні вець кої об лас -
тей) над хо ди ло у 2011 р. всьо го 0,5%, в 2010 р. —
0,6% та 2009 р. — 0,7% пря мих іно зем ний ін вес ти цій,
тоб то спос те рі гає ть ся тен ден ція до ско ро чен ня ін -
вес ти цій. Та ка си ту ація не сприяє рів но мір но му со -
ці аль но�еко но міч но му роз вит ку ре гіо нів, що по си -
лює по даль ше збіль шен ня роз ри ву у їх роз вит ку і
не рів но мір но му роз вит ку сфе ри при кла дан ня пра ці.

З ме тою ви яв лен ня при чин пе ре шко джан ня ста -
нов лен ню ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку еко но мі ки
та ви рі шен ня проб лем ре гіо наль ної еко но міч ної ди -
фе рен ці ації НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня у
2012 р. про ве де не на уко ве до слі джен ня (за ме то дом
ви бір ко во го об сте жен ня 336 під при ємств, ус та нов,
ор га ні за цій та 27 ре гіо наль них ор га нів дер жав но го
управ лін ня).

7 Дер жав на ін вес ти цій на по лі ти ка: до свід за ру біж них кра їн. — — [Елек трон ний ре сур с] // Ре жим до сту пу: http://drozdenko.at.ua/
load/0�0�0�321�20.

Рис. 1. Роз по діл пря мих іно зем них ін вес ти цій за ос нов ни ми ре гіо на ми Ук раї ни у 2009–2011 рр., %
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Для цьо го бу ли роз роб ле ні дві ан ке ти: ан ке та №1
«Фор му ван ня сис те ма ро бо чих місць в пріо ри тет них
га лу зях еко но мі ки з ура ху ван ням ін вес ти цій ної по -
лі ти ки до 2015 р.» та ан ке та №2 «Фор му ван ня сис те -
ми ро бо чих місць на кон крет но му під при єм стві з
ура ху ван ням ін вес ти цій ної по лі ти ки до 2015 р.».

Оцін ка впли ву ін вес ти цій ної ді яль но сті на фор -
му ван ня ро бо чих місць на об сте жу ва них під при єм -
ствах здій сню ва лось за сис те мою по каз ни ків, а са ме:
Ø ко ефі ці єнт онов лен ня сис те ми ро бо чих місць

(КОСРМ) — від но шен ня кіль ко сті ство ре них про -
тя гом ро ку ро бо чих місць до се ред ньо річ ної чи сель -
но сті штат них пра ців ни ків;
Ø част ка ви со ко про дук тив них ро бо чих місць в за -

галь ній кіль ко сті ство ре них ро бо чих місць (ВПРМ);
Ø част ка ро бо чих місць, ство ре них в про це сі осво -

єн ня ін вес ти цій (СВПОІ);
Ø ін но ва цій на ді яль ність (ІД);
Ø баль на оцін ка ква лі фі ка цій но го рів ня пра ців -

ни ків, по тріб них для за мі щен ня ство ре них ро бо чих
місць (КР).

Ре зуль та ти до слі джен ня по ка за ли, що ди на мі ка
мас шта бів ство рен ня ро бо чих місць та вплив ін вес -
ти цій ної ді яль но сті на їх якіс ні ха рак те рис ти ки про -
тя гом 2010–2012 рр. ста біль но не до стат ні. Так, за
за галь ни ми да ни ми за всі ма об сте же ни ми під при єм -
ства ми, ко ефі ці єнт онов лен ня сис те ми ро бо чих
місць (КОСРМ) зріс з 4,75% у 2010 р. до 5,17% у
2011 р. і ско ро чує ть ся до 4,55% у 2012 р. Част ка ви -
со ко про дук тив них ро бо чих місць в за галь ній кіль -
ко сті ство ре них ро бо чих місць (ВПРМ) по стій но
зрос тає, але не ви со ки ми тем па ми: з 44,4% у 2010 р.
до 49,2% у 2011 р. і 50,0% у 2012 р.

По зи тив на, але не ви со ка ди на мі ка влас ти ва і по -
каз ни ку част ки ро бо чих місць, ство ре них в про це сі
осво єн ня ін вес ти цій (СВПОІ): з 25,5% у 2010 р. він
зріс до 25,8% у 2011 р. і до 32,7% в 2012 р.

Про цес ство рен ня ро бо чих місць від слід ко ву вав -
ся за ви да ми ін но ва цій ної ді яль но сті, які бу ли по ді -
ле ні на 4 гру пи (табл. 1):
Ø про дук то ву (роз ши рен ня мас шта бів ви роб ниц -

тва но вих то ва рів або по слуг, які орі єн тую ть ся на
по пит, що фор мує ть ся);

Ø тех но ло гіч ну (впро ва джен ня но вих тех но ло гіч -
них про це сів);
Ø рин ко ву;
Ø ор га ні за цій ну (вдос ко на лен ня ор га ні за цій них

струк тур управ лін ня під при єм ством).
Що до роз по ді лу кіль ко сті ро бо чих місць, ство ре -

них в про це сі ін но ва цій ної ді яль но сті за різ ни ми на -
пря ма ми ін но ва цій, то най по ши ре ні шою се ред об -
сте же них під при ємств є про дук то ва ін но ва ція. На -
при клад, май же 59,3% об сте же них під при ємств в ці -
ло му по Ук раї ні у 2010 р. ство ри ли ро бо чі міс ця за
ра ху нок про дук то вої ін но ва ції. При цьо му пи то ма
ва га про дук то вої ін но ва ції в 2011 р. зрос ла до 64,6%,
а в 2012 р. до 65,5%.

Май же кож не п’яте ро бо че міс це (22,0%) об сте же -
них під при ємств в ці ло му по Ук раї ні ство ре но за ра -
ху нок тех но ло гіч них ін но ва цій. Про те ця тен ден ція
має влас ти вість ско ро чу ва ти ся і в 2011 р. ста но ви ла
всьо го 17,8%.

Що до ор га ні за цій но го ви ду ін но ва ції, то в ці ло му
по Ук раї ні в 2011 р. він ста но вив 15,1% і йо го пи то -
ма ва га має тен ден цію до зни жен ня і в 2012 р. ста но -
ви ла 11,6% про ти 16,0% в 2010 р.

Що до рин ко вої ін но ва ції, то пи то ма ва га її не -
знач на (у 2011 р. — 2,5% і зрос ла до 2,8% в 2012 р.).

Як по ка зав ана ліз до слі джен ня, май же пов ні стю
від сут ня за леж ність між част кою ро бо чих місць, що
ство рюю ть ся в про це сі осво єн ня ін вес ти цій й осві -
тньо�ква лі фі ка цій ним рів нем пра ців ни ків, які за мі -
щу ють ство ре ні ро бо чі міс ця.

Про ве де не до слі джен ня до зво ли ло з’ясу ва ти в чо -
му при чи на не до стат ньої під трим ки ін вес ти цій ної
ді яль но сті в ре гіо нах.

Бу ли ви ді ле ні об’ єк тив ні та суб’ єк тив ні при чи ни
галь му ван ня цих про це сів. Об’ єк тив ною при чи ною
є від сут ність дер жав ної під трим ки впро ва джен ню
ін но ва цій та ви со ких тех но ло гій, зок ре ма не ви зна -
че ні пріо ри тет ні га лу зі за ре гіо на ми для спри ян ня
ін но ва цій ній ді яль но сті, від сут ність про гра ми ін но -
ва цій но го роз вит ку під при ємств на се ред ньо та дов -
го стро ко ву пер спек ти ву. Суб’ єк тив ною при чи ною
мож на вва жа ти не схиль ність ке рів ни ків під при -
ємств до впро ва джен ня ін но ва цій них про ек тів.

Таб ли ця 1

Ство рен ня ро бо чих місць всьо го по Ук раї ні за ви да ми ін но ва цій ної ді яль но сті у 2010–2012 рр.
(за да ни ми об сте жень 336 під при ємств)
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Біль шість ре гіо нів (23) ва го мим чин ни ком вва жа -
ють дер жав не ре гу лю ван ня та спри ян ня ін но ва цій -
ній ді яль но сті ніж мо дель по ве дін ки під при ємств.

На від сут ність про грам ін но ва цій но го роз вит ку
під при ємств на се ред ньо та дов го стро ко ву пер спек -
ти ву, як на го лов ну при чи ну низь ко го ін вес ти цій но -
го роз вит ку, вка за ли 16 ре гіо нів.

Се ред пе ре шкод ста нов лен ню ін но ва цій ної мо де -
лі роз вит ку 9 об лас тей від мі ти ли не схиль ність ке -
рів ни ків під при ємств до впро ва джен ня ін но ва цій -
них про ек тів, що, в пер шу чер гу, по в’яза но з не до -
стат нім рів нем роз вит ку ре гіо наль них ін но ва цій них
про грам.

На від сут ність ви зна чен ня пріо ри тет них для
спри ян ня ін но ва цій ній ді яль но сті га лу зей за ре гіо -
на ми вка за ло 7 ре гіо нів.

Се ред ін ших при чин не до стат ньої під трим ки ін -
но ва цій ної ді яль но сті близь ко по ло ви ни ре гіо нів
(13) ви ді ли ли фі нан со во�еко но міч ні та ор га ні за цій -
но�пра во ві фак то ри.

Про ве де не до слі джен ня ін вес ти цій ної ді яль но сті
та фор му ван ня но вих ро бо чих місць на під при єм -
ствах усіх ре гіо нів Ук раї ни до зво ляє зро би ти вис -
нов ки, що фор му ван ня сис те ми ро бо чих місць на
пер спек ти ву до ціль но здій сню ва ти з ура ху ван ням
ре гіо наль но го еко но міч но го роз вит ку. Кож на об -
ласть ство рює знач ний прос тір для впро ва джен ня
ін вес ти цій, як ос но ви роз вит ку ре гіо ну.

Для ви зна чен ня пріо ри те тів ін вес ти цій ної ре гіо -
наль ної по лі ти ки та по лі ти ки за йня то сті усі ре гіо ни
бу ли по ді ле ні на п’ять груп.

Пер ша гру па — об лас ті, де ство ре ний ін вес ти цій -
ний по тен ці ал для за без пе чен ня ви со кої пи то мої ва -
ги ро бо чих місць, що ство рюю ть ся в про це сі осво єн -
ня ін вес ти цій, ви ко рис то вує ть ся рів но мір ною як
для по ліп шен ня струк ту ри ро бо чих місць, так і для
зрос тан ня чи сель но сті за йня тих.

Дру га гру па — об лас ті, де ство ре ний ін вес ти цій -
ний по тен ці ал ви ко рис то вує ть ся біль ше для по ліп -
шен ня струк ту ри ство рен ня ро бо чих місць і мен -
ше — для зрос тан ня чи сель но сті за йня тих.

Тре тя гру па — об лас ті, де ін вес ти цій ний по тен ці -
ал до ся гає знач них по каз ни ків що до впли ву на
струк ту ру ро бо чих місць і масш та би за йня то сті
тіль ки за умо ви по кра щен ня за галь них мак ро еко но -
міч них умов ді яль но сті під при ємств за вдя ки збіль -
шен ню до ступ но сті по зи ко вих за со бів та опти мі за -
ції фі нан со вої по лі ти ки уря ду.

Чет вер та гру па — об лас ті, де по мір ний ін вес ти -
цій ний по тен ці ал до зво ляє під три му ва ти по рів ня но
ви со кі тем пи зрос тан ня чи сель но сті за йня тих — екс -
тен сив ний тип роз ши рен ня за йня то сті.

П’ята гру па — об лас ті, де ін вес ти цій на по лі ти ка
в ко рот ко стро ко во му пе ріо ді не до ступ на для від -
тво рен ня ро бо чих місць, яка ви ма гає ак ти ві за ції
про це сів ре струк ту ри за ції під при ємств, що в по -

даль шо му до зво лить роз ши ри ти сфе ру за йня то -
сті.

На ос но ві ан кет них до слі джень на ми бу ли ви зна -
че ні пріо ри тет ні га лу зі еко но мі ки ре гіо ну (еко но -
міч на спе ціа лі за ція) на се ред ньо стро ко вий та дов го -
стро ко вий пе рі од.

До І гру пи від но сять ся під при єм ства АР Крим,
Во лин ська, За кар пат ська, Пол тав ська, Хар ків ська
об лас ті.

Так, на при клад, АР Крим для впро ва джен ня ін -
но ва цій ної мо де лі роз вит ку на се ред ньо стро ко ву
пер спек ти ву пла нує ре фор му ван ня са на тор но�ку -
рорт но го та ту рис тич но го сек то рів еко но мі ки.

На дов го стро ко ву пер спек ти ву на шля ху по ліп -
шен ня ін вес ти цій но го клі ма ту і ефек тив ної ре алі за -
ції еко но міч но го по тен ці алу у АР Крим пе ред ба че на
мо дер ні за ція про мис ло во сті та сіль сько го гос по дар -
ства, ре фор му ван ня са на тор но�ку рорт ної га лу зі,
фор му ван ня без печ но го еко ло гіч но го се ре до ви ща
то що.

Роз ви ток еко но міч но го ком плек су Во лин ської
об лас ті пе ред ба чає на бли жен ня до ін но ва цій ної мо -
де лі за да ни ми ре гіо наль ної ад мі ніс тра ції (на се ред -
ньо стро ко ву пер спек ти ву — тех но ло гіч не онов лен -
ня та під ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті віт чиз -
ня но го ви роб ниц тва, пе ре орі єн та цію під при ємств
на внут ріш ній ри нок, ім пор то за мі щен ня си ро ви ни
та ком плек ту ючих; по си лен ня ін вес ти цій ної при -
ваб ли во сті ре гіо ну; роз бу до ва транс порт ної ін фра -
струк ту ри; упро ва джен ня ре сур со— і енер го збе рі га -
ючих тех но ло гій).

У дов го стро ко вій пер спек ти ві ін но ва цій на мо -
дель роз вит ку еко но мі ки ре гіо ну пе ред ба чає роз ви -
ток ви со ко тех но ло гіч но го аг ро про мис ло во го ви роб -
ниц тва шля хом впро ва джен ня біо ло гіч но го зем ле -
роб ства на ос но ві ви ко рис тан ня міс це вих си ро вин -
них ре сур сів; ство рен ня ефек тив ної сис те ми охо ро -
ни нав ко лиш ньо го при род но го се ре до ви ща: змен -
шен ня за бруд нен ня вод них об’ єк тів від ски дан ня за -
бруд ню ючих ре чо вин та по ліп шен ня якос ті пит ної
во ди, роз ви ток ту рис тич но�рек ре ацій но го ком плек -
су. Та ка орі єн та ція струк тур них змін еко но мі ки ре -
гіо ну ство рює спри ят ли ві умо ви для фор му ван ня і
роз вит ку люд сько го по тен ці алу та пе ред умо ви ви -
со кої со ці аль но�еко но міч ної ефек тив но сті за йня то -
сті та по зи тив них зру шень в струк ту рі по пи ту під -
при ємств на пра цю.

До ІІ гру пи від но сять ся під при єм ства Лу ган ської
об лас ті та м. Ки їв.

У Лу ган ській об лас ті пріо ри те ти еко но міч но го
роз вит ку на се ред ньо стро ко ву пер спек ти ву пе ред -
ба ча ють ви ко нан ня ро лі ло ко мо ти ва еко но міч но го
роз вит ку та ки ми ви да ми еко но міч ної ді яль но сті, як
аг ро про мис ло вий ком плекс, до був на про мис ло вість
(ву гіл ля, газ). В дов го стро ко вій пер спек ти ві по -
штовх до роз ши рен ня мас шта бів еко но міч ної ді яль -
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но сті й під ви щен ня її ефек тив но сті очі кує ть ся от ри -
ма ти за вдя ки за про ва джен ню за хо дів і про ек тів,
спря мо ва них на енер го за без пе чен ня та енер го збе ре -
жен ня. Та кож ва го мим чин ни ком по ліп шен ня со ці -
аль но�еко но міч но го ста но ви ща ре гіо ну має ста ти
роз ви ток транс пор ту і зв’яз ку.

До ІІІ гру пи від но сять ся під при єм ства Львів -
ської, Тер но піль ської, Хмель ниць кої, Чер кась кої
об лас тей.

Для Львів ської об лас ті до пріо ри тет них ви дів
еко но міч ної ді яль но сті від не се ні на се ред ньо стро ко -
ву пер спек ти ву та кі га лу зі як ма ши но бу ду ван ня, ді -
яль ність транс пор ту і зв’яз ку, бу дів ниц тво, а на дов -
го стро ко ву — ма ши но бу ду ван ня, сіль ське гос по дар -
ство і пе ре роб на про мис ло вість.

Еко но міч на спе ціа лі за ція Хмель ниць кої об лас ті
пе ред ба чає, в се ред ньо стро ко вій пер спек ти ві по зи -
тив ні змі ни в ви роб ниц тві про дук тів хар чу ван ня,
сіль сько гос по дар ської про дук ції, роз ви ток бу ді -
вель ної ін дус трії; ство рен ня умов для роз вит ку ін -
фра струк ту ри та мо дер ні за ція про мис ло во сті шля -
хом тех но ло гіч но го онов лен ня, під ви щен ня енер го -
ефек тив но сті. В дов го стро ко вій пер спек ти ві очі -
кую ть ся роз ви ток ма ло го біз не су як еле мен та струк -
тур ної пе ре бу до ви еко но мі ки; ра ціо наль не ви ко рис -
тан ня при род но�ре сурс но го та ту рис тич но�рек ре -
ацій но го по тен ці алу; роз ви ток ку рор тів і ту риз му.

До IV гру пи від но сять ся під при єм ства Ми ко ла їв -
ської, Херсон ської, Кі ро во град ської, За по різь кої,
До нець кої об лас тей.

Еко но міч ний роз ви ток Кі ро во град ської об лас ті
ґрун тує ть ся, за пла на ми на се ред ньо стро ко ву пер -
спек ти ву, на впро ва джен ні ре сур соз бе рі га ючих,
енер го збе рі га ючих тех но ло гій (про мис ло вість, аг ро -
про мис ло вий ком плекс, жит ло во�ко му наль не гос -
по дар ство), а на дов го стро ко ву — на впро ва джен ні
но віт ніх тех но ло гій у га лу зі про мис ло во сті та сіль -
сько го гос по дар ства.

За по різь ка об ласть до пріо ри тет них на пря мів
роз вит ку гос по дар сько го ком плек су на се ред ньо -
стро ко ву пер спек ти ву від но сить мо дер ні за цію та
тех ніч не пе ре ос на щен ня під при ємств ме та лур гії,
енер ге ти ки, ма ши но бу ду ван ня та хі міч но го ком -
плек су.

На дов го стро ко ву пер спек ти ву, зде біль шо го, про -
мис ло ві пріо ри те ти еко но міч но го роз вит ку ре гіо -
наль но го гос по дар сько го ком плек су до пов ню ва ти -
муть ся роз вит ком ви со ко тех но ло гіч но го та на уко -
єм но го аг ро про мис ло во го ви роб ни чо го ком плек су
та жи ро вої про мис ло во сті.

Пла ни що до га лу зе вих пріо ри те тів еко но міч но го
роз вит ку Херсон ської об лас ті пе ред ба ча ють на се -
ред ньо стро ко ву пер спек ти ву ви зна чаль ний вне сок в
під ви щен ня со ці аль но�еко но міч но го ефек ту за йня -
то сті в ре гіо ні та ких ви дів еко но міч ної ді яль но сті,
як сіль ське гос по дар ство, ді яль ність го те лів і рес то -

ра нів, а на дов го стро ко ву пер спек ти ву — суд но бу ду -
ван ня і ма ши но бу ду ван ня, до був на про мис ло вість
та ту ризм

До V гру пи від но сять ся під при єм ства Рів нен -
ської, Ки їв ської, Іва но�Фран ків ської, Дніп ро пет -
ров ської об лас тей.

У Ки їв ській об лас ті ре гіо наль ні пріо ри те ти на се -
ред ньо стро ко ву пер спек ти ву пе ред ба ча ють ви пе ре -
джаль ні тем пи роз вит ку та ких ви дів еко но міч ної ді -
яль но сті як аг ро про мис ло вий ком плекс і ту рис тич -
на ді яль ність. В дов го стро ко вій пер спек ти ві ос но ву
роз вит ку ре гіо наль но го гос по дар сько го ком плек су
скла да ти муть хар чо ва про мис ло вість, ту ризм. Фор -
му ван ню та ко го по пи ту спри яти ме, за пла на ми ре -
гіо наль ної вла ди: пе ре про фі лю ван ня ви роб ниц тва в
аг ро про мис ло во му ком плек сі, тех ніч не пе ре озбро -
єн ня і мо дер ні за ція устат ку ван ня в пе ре роб ній про -
мис ло во сті, роз ши рен ня дже рел фі нан су ван ня до -
слі джень і роз ро бок, за ра ху нок ви ко рис тан ня по -
тен ці алу су час них про гре сив них форм ор га ні за ції
взає мо дії при ват них і дер жав них, ви роб ни чих і на -
уко вих ус та нов.

Для Дніп ро пет ров ської об лас ті, в се ред ньо стро -
ко вій пер спек ти ві, роз ши рен ня сфе ри при кла дан ня
пра ці в про це сі на бли жен ня до ін но ва цій ної мо де лі
роз вит ку еко но мі ки по в’язу єть ся з та ки ми ви да ми
еко но міч ної ді яль но сті, як тор гів ля, ре монт ав то мо -
бі лів, по бу то вих ви ро бів, ді яль ність го те лів та рес -
то ра нів ли ше за умо ви пе ре ви щен ня об ся гів ство -
рен ня ро бо чих місць над об ся га ми їх лік ві да ції. Та -
ка га лу зе ва струк ту ра по пи ту на ро бо чу си лу не від -
по ві дає ані прин ци пам ін но ва цій но го роз вит ку, ані
зав дан ням по ліп шен ня доб ро бу ту на се лен ня ре гіо -
ну. На дов го стро ко ву пер спек ти ву ви пе ре джаль ні
тем пи роз вит ку в про це сі на бли жен ня ре гіо ну до ін -
но ва цій ної мо де лі роз вит ку очі кую ть ся що до та ких
ви дів еко но міч ної ді яль но сті як про мис ло вість,
сіль ське гос по дар ство, бу дів ниц тво та ту ризм.

Ре гіо наль ні про гра ми роз вит ку еко но мі ки Іва -
но�Фран ків ської об лас ті пе ред ба ча ють, що на се ред -
ньо стро ко ву пер спек ти ву пріо ри тет ни ми на пря ма -
ми роз вит ку еко но мі ки ста нуть біо ло гіч не зем ле -
роб ство та пе ре роб ка еко ло гіч но чис тих про дук тів;
змен шен ня рів ня за бруд нен ня ат мо сфер но го по віт -
ря, вод них еко сис тем, ґрун тів, за по бі ган ня зсув ним
про це сам.

На дов го стро ко ву пер спек ти ву, які пе ред ба ча ють,
зок ре ма, що по штовх до роз вит ку да ва ти муть но ві
та від нов лю валь ні сис те ми дже ре ла енер гії, но віт ні
енер го збе рі га ючі тех но ло гії; за сто су ван ня на но тех -
но ло гій і на но ма те рі алів для енер го ефек тив них
дже рел енер гії та на ко пи чу ва чів елек трич ної енер -
гії. Та кий ха рак тер гос по да рю ван ня ство рює пе ред -
умо ви для знач но го по ліп шен ня якіс них ха рак те -
рис тик по пи ту під при ємств на ро бо чу си лу та на ро -
щу ван ня част ки ви со ко опла чу ва них ро бо чих місць і
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ва кант них по сад у скла ді та ко го по пи ту. Ін вес ти цій -
на ре гіо наль на по лі ти ка цієї об лас ті на прав ле на на
ство рен ня но вих ро бо чих місць за та ки ми ви да ми
еко но міч ної ді яль но сті, які ви ма га ють ак тив ної ре -
струк ту ри за ції під при ємств, а це мож ли во в дов го -
стро ко вій пер спек ти ві.

Вис нов ки. Ана ліз на пря мів фор му ван ня ро бо чих
місць за га лу зя ми еко но мі ки на се ред ньо— та дов го -
стро ко вий пе ріо ди до зво ляє зро би ти та кі вис нов ки.

1. Пріо ри тет ни ми га лу зя ми, які ви зна чаю ть ся об -
ся га ми за лу чен ня ін вес ти цій, на се ред ньо стро ко вий
пе рі од ста нуть:
Ø для при ват них ін вес ти цій — га лу зі із ве ли ким

вже на ко пи че ним ви роб ни чим по тен ці алом, зок ре -
ма пе ре роб ні га лу зі, бу дів ниц тво;
Ø для дер жав них ін вес ти цій — та кі сфе ри еко но -

міч ної ді яль но сті, як ус та но ви до звіл ля і куль ту ри,
тор гів лі;
Ø на дов го стро ко вий пе рі од до ціль на ак тив на ін -

вес ти цій но�ін но ва цій на по лі ти ка у на пря мі струк -
тур них зру шень на ко ристь ви со ко тех но ло гіч них
ви роб ництв, енер го ефек тив них тех но ло гій, роз вит -
ку ім пор то за мі щен ня то що. Про те, еко но мі ка Ук раї -
ни до цьо го за раз не го то ва. То му в пер спек тив ний
пе рі од еко но мі ка бу де роз ви ва ти ся за ста рою мо дел -
лю із пе ре важ но си ро вин ним се ред ньо і низь ко тех -
но ло гіч ним екс пор том на тлі низь кої ін но ва цій ної
ак тив но сті з прак тич но ви чер па ни ми тра ди цій ни ми
дже ре ла ми ін вес ту ван ня. Це ха рак тер но для ді яль -
но сті транс пор ту і зв’яз ку, ви роб ниц тва елек тро -

енер гії, сіль сько го гос по дар ства і ма ши но бу ду ван ня
то що.

2. Се ред пріо ри тет них га лу зей еко но мі ки ре гіо -
нів, за да ни ми ан кет но го об сте жен ня, най біль ша пи -
то ма ва га у се ред ньо— і дов го стро ко вій пе ріо ди при -
па дає на ма ши но бу ду ван ня (це ви зна чи ло 16 ре гіо -
нів).

На сьо го дні част ка ін вес ти цій в Ук раї ни на роз -
ви ток ма ши но бу ду ван ня за ли шає ть ся низь кою
(ли ше 5% у за про по но ва них ін вес ти цій них про ек -
тах та об ся гах їх фі нан су ван ня з 2011 р.). То му до -
ціль но пе ре гля ну ти ці ін вес ти цій ні про ек ти і до вес -
ти фі нан су ван ня на про ек ти з роз вит ку ма ши но бу -
ду ван ня до 20% пи то мої ва ги в струк ту рі про мис ло -
во сті.

3. Іс ну юча мо дель роз вит ку еко но мі ки в ре гіо нах
Ук раї ни за ра ху нок ін вес ти цій ної ді яль но сті на сьо -
го дні не до зво ляє ви рі шу ва ти проб ле му ство рен ня
су час них ви со ко про дук тив них ро бо чих місць, про те
дає змо гу роз ши ри ти сфе ру при кла дан ня пра ці та
змен ши ти без ро біт тя.

4. Ак ту алі за ція пи тань від тво рен ня ви роб ни чо го
по тен ці алу про мис ло во сті ви ма гає пе ре ос мис лен ня
дер жав ної по лі ти ки в за без пе чен ні цьо го про це су.
Не об хід ність пе ре хо ду на ін но ва цій ну ста дію роз -
вит ку віт чиз ня но го ви роб ниц тва ви ма гає фор му -
ван ня сис те ми ви со ко про дук тив них ро бо чих місць і
ви со ко ква лі фі ко ва но го кад ро во го по тен ці алу, які
по вин ні ви ко ну ва ти про від ну роль у про це сі під не -
сен ня ін но ва цій ної сфе ри еко но мі ки.


